



AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul bilateral 22.80013.8007.1TR „Cercetarea colaborativă și consolidarea capacităților în sănătatea și securitatea în muncă” 2022-2023 (24 luni), conducătorul proiectului – PÎNZARU Iurie, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), Agenția Națională pentru Sănătate Publică, pentru anii 2022-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) ***Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:***

Au fost obținute date noi privind aspectele stării de sănătate a angajaților în relație cu ocupația în Republica Moldova, au fost evidențiate lacunele în domeniul vizat. Rezultatele pe deplin reflectă scopul și obiectivele trasate și sunt în concordanță cu rezultatele scontate.

II) ***Diseminarea rezultatelor obținute:***

Principalele rezultate au fost publicate în 1 monografie, 7 articole în revistă de categoria B, 15 teze în lucrările conferințelor științifice naționale și internaționale.

III) ***Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):***

Au fost obținute 4 certificate de proprietate intelectuală. Implementarea noilor metodologii de cercetare utilizate de partenerii din Turcia, au permis obținerea datelor noi privind aspectele stării de sănătate a angajaților în relație cu ocupația, nivelul de cunoștințe, abilități și deprinderi practice a angajaților în domeniul sănătății și securității ocupaționale.

IV) ***Pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:***

În cadrul proiectului participă 3 doctoranzi care își realizează teza de doctor în științe medicale. A fost susținută o teză de doctor habilitat în științe medicale.

V) ***Eficiența colaborării între organizația din R. Moldova și partenerii naționali și de peste hotare:***

Au fost elaborate 2 Note informative: „Cu privire la starea de sănătate a angajaților din unitățile economice în anul 2021” și „Cu privire la rezultatele realizării Dispoziției Ministerului Sănătății nr.542-d din 01.07.2022”, procedura operațională standard „Supravegherea sănătății persoanelor expuse acțiunii factorilor profesionali de risc”. Echipa a avut relații fructuoase și cu colegii din alte țări europene (Italia, Ungaria).

VI) ***Posibilitatea de implementare a rezultatelor obținute în cadrul proiectelor bi/multilaterale:***

Rezultatele proiectului au un potențial mare de implementare și pentru alte proiecte internaționale, determinat de metodologia inovațională utilizată în cercetarea actuală.

Punctaj mediu acordat: 28,8.

Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. **Raport aprobat.**

Conducătorul SȘV a AȘM,
academician

Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
doctor

Leonid CHIȘLARU